

城市生长力

民生温度标注幸福刻度

——度假区湖西街道社区治理现代化升级之路

■ 本报记者 贾新伟
本报通讯员 黄文甲 薛文倩

在度假区湖西街道金龙怡心苑小区广场上,定期开展的“社区有好‘市’”活动,总能让人感受到社区的勃勃生机。义诊台前,医护人员为老人测量血压的声音,与惠民展销区讨价还价的乡音交织;志愿服务区内,剪刀剪头发的沙沙声与磨刀石上菜刀发出的铿锵节奏共鸣……这场被居民称为“微型庙会”的活动,已成为湖西街道居民共同的生活仪式,更是当地以创新治理破解民生难题的生动注脚。

“微型庙会”里的治理密码

“磨刀师傅,我家菜刀钝得连葱都切不开了!”8月15日,72岁的张桂兰说。在陈屯社区党委书记申振看来,这场融合政策宣传、便民服务与惠民采购的活动,藏着基层治理的“金钥匙”。“把便民服务和赶大集结合,居民在烟火气中

自然拉近距离。”今年以来,类似活动已开展280余场次,服务居民4.8万人次,矛盾调解等事项办结率达98%。

改造后的湖西街道党群服务中心红色文化体验馆里,银发讲解员正讲述渡江战役故事,隔壁展示区陈列着居民创作的布老虎、剪纸等手工艺品。“过去办事大厅里冷冰冰的,现在成了唠家常、展才艺的‘邻里客厅’。”正在“信义超市”用积分兑换洗衣液的志愿者王建国说。该街道创新建立积分管理体系,对志愿服务、矛盾调解等12类行为进行量化,4000名注册志愿者累计兑换2.8万积分,让“好人有好报”从口号变成现实。

一老一小的幸福方程式

中午11点,端庄社区“幸福食堂”飘出阵阵饭香。86岁的独居老人李凤芝端着餐盘,清炒时蔬、红烧排骨、紫菜蛋花汤搭配得宜。社区党委书记袁新嘉介绍,针对失能群体,社区还推出“银

发助餐”服务。而在二楼的暑假自习室,五年级学生赵明阳和伙伴们制作航模,墙上的课程表显示,作业辅导、非遗体验、安全培训等课程排得满满当当。

这种“全龄友好”服务场景,是湖西街道精准治理的缩影。通过动态需求调研,街道构建起覆盖“银发族”与“少年派”的特色体系:日间照料中心解决老人“吃饭难、陪伴少”问题,青少年成长平台则提供“教育+实践”的课外拓展服务。截至目前,相关服务已惠及老人2000余人次、儿童1000余人次,真正实现“老有颐养、幼有善育”。

从陌生人社会到治理共同体

“以前,楼上漏水,邻里吵得脸红脖子粗,现在,一起做志愿者,反倒成了朋友。”居民刘爱华的经历,折射出湖西街道破解社区“冷漠症”的实践。通过信义积分制度,居民参与清理楼道、调解纠纷等都能获得积分,不仅可兑换米面

粮油,更能优先获评“文明家庭”。这种服务资源的机制,让社区事务从干部的事变成大家的事。

在三级党组织架构引领下,治理创新机制持续释放效能。街道党工委统筹资源,社区党委对接需求,22个网格党支部化身“神经末梢”。某小区加装电梯居民出现分歧时,网格党支部连夜召开“小板凳会议”,最终促成全体业主签字。目前,街道已形成“15分钟便民服务圈”,实现政务服务“一窗通办”。

夜幕降临,金龙怡心苑广场上响起欢快的广场舞曲。人群中,刚结束志愿服务的退休教师周玉芬说:“现在谁家有事,只要在微信群里说一声,马上有人响应。”

这种悄然生长的共同体意识,正是湖西街道以民生温度标注幸福刻度的最好证明——当7万名居民从治理对象变为治理主体,一幅共建共治共享的现代化图景便徐徐展开。

党报热线

电话: 0635-2921234
18663508506
QQ: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

广角镜

行人闯红灯、不戴头盔? 聊城街头电子屏实名曝光

本报讯(记者 张承斌 通讯员 胜前)时间、地点、人物、违法情况等一目了然——最近,细心的市民发现,水城街头不少电子屏开始公开曝光闯红灯等各类不文明交通违法行为。

记者从聊城市公安局交警支队了解到,7月24日以来,我市充分利用城区主要路口交通违法行为曝光屏、主干道交通诱导屏,持续曝光行人、非机动车闯红灯等违法行为,切实增强广大群众文明、安全出行意识,起到了良好的效果。截至8月14日,已累计抓拍曝光上述各类不文明交通违法行为1300余次。

据了解,7月16日,聊城市文明办、聊城市公安局交警支队联合发布关于“开展文明交通行动 倡导文明出行”告知书,发出文明出行倡议并公布针对各类不文明交通违法行为的相关监督与惩戒措施。

告知书指出,近年来,我市文明交通氛围日益浓厚,市民文明交通意识不断增强,城市交通秩序持续改善。然而,在日常交通出行中,仍存在少数行人翻越护栏、闯红灯和非机动车逆行、随意横穿道路等不文明交通违法行为,不仅扰乱了城市交通秩序,也存在交通安全隐患。为进一步提升城市文明形象,增强市民交通安全意识,预防和减少道路交通事故,营造安全、有序、和谐的道路交通环境,我市通过市区电子监控设备、移动抓拍设备等,对行人和非机动车的各类不文明交通违法行为进行实时记录,并通过市区公共场所的户外电子屏、新闻媒体和网络平台等途径进行曝光。对情节较为严重的,将通报至所属单位、社区或村居加强教育引导。

纪念抗战胜利80周年 高唐开展红色观影活动

本报讯(记者 白文斌 通讯员 盛殿华)8月13日,高唐县双拥志愿者协会组织了一场特别的红色观影活动,深切缅怀抗战英烈,弘扬伟大抗战精神,激发青年一代的爱国情怀和使命担当。活动吸引了1000多名大学生志愿者参与。

协会精心选取了《南京照相馆》和《东极岛》两部反映抗战历史的影片。此次观影活动作为纪念抗战胜利80周年系列活动的重要组成部分,在大学生群体中引发强烈共鸣,成为一堂生动的爱国主义教育课。

《南京照相馆》以独特视角再现了南京大屠杀期间的沉痛历史。影片展现了普通百姓在日军残暴统治下,从最初的恐惧求生到最终冒死保存日军侵略罪证的转变。他们在绝境中展现的民族气节和对历史真相的坚守,让大学生志愿者深刻感受到先辈们在民族危亡时刻付出的巨大牺牲与坚韧不屈精神。《东极岛》则讲述了东极岛军民在抗战时期同仇敌忾、共御外侮的英勇事迹。影片中战士与百姓面对强敌毫不退缩,紧密团结,用鲜血和生命誓死保卫家园的壮丽场景,让大学生志愿者深刻体会到全民族抗战的艰苦卓绝以及军民团结铸就的伟大力量。观影现场气氛凝重,许多同学为影片展现的民族苦难与抗争精神所打动,不禁热泪盈眶。

此次观影活动不仅是一次深刻的历史教育,更是高唐县在重要历史节点面向青年一代开展的爱国主义实践,引导广大青年学子缅怀革命先烈,传承红色基因。

聊城第二届“武林大会”开赛



自由搏击赛现场,选手激烈对战。

■ 本报记者 董金鑫 本报通讯员 姜丽

本报讯(记者 陈彩虹 赵静华)8月14日,2025年中国江北水城·两河明珠(聊城)第二届“武林大会”武术套路、自由搏击争霸赛在聊城体育馆激情开赛,来自全市24支代表队的近600名青少年齐聚一堂,以武会友,展现水城武术的独特魅力。

本次比赛内容丰富多样,分为竞技项目和传统项目两大类。其中,竞技项目包含拳术、短器械及长器械;传统项目涵盖山东省十六大拳种以及民间流传的各类拳术、器械、对练等,充分呈现了武术文化的博大精深。

在武术套路赛场上,参赛选手身着色彩各异的武术服,个个步伐矫健,一招一式皆有章法。动作时而刚柔并济,表现出武术的柔美与力量;时而拳风呼啸,脚影如飞,尽显武术的刚猛与灵动,赢得现场观众的阵阵喝彩。

自由搏击争霸赛的现场气氛更为紧张热烈。参赛选手每个动作都干净利落,在躲闪腾挪之间,攻防转换瞬息万变,充分展现出他们成熟的战术素养,让观众看得热血沸腾。

此次“武林大会”的成功举办,为运动员们搭建了一个切磋武艺、交流学习的良好平台,不仅有效提升了我市武术运动的整体水平,更推动了全民健身运动的蓬勃发展,让更多人感受到武术的魅力,积极参与到体育锻炼中来。

惠民利企政策激发住房市场新活力

本报讯(记者 张目伦 通讯员 刘殿宏 刘龙波)8月12日早上7点50分,陈绪早早来到单位接待客户。几天前,她通过公司平台收到客户刘女士的信息,对方想在湖南路附近买一套“小三居”的房子。后来经过实地查看、综合比较,刘女士终于找到一个心仪的家。陈绪是山东扫房房地产经纪有限公司的一名置业顾问。该公司总经理盛长伟告诉记者,他们通过微信视频号、快手、抖音等平台发布房源信息、购房攻略和市场分析等。为了全面了解客户的

需求,第一时间准确地解答购房流程、贷款政策等问题,他们还成立了传媒公司,以直播等方式为客户“找家”。

“贷款政策是客户最为关心的问题之一。我们会密切关注最新政策动态,以通俗易懂的方式为客户解读信息,并根据他们的收入状况、信用记录等,量身打造个性化方案。今年以来,上千套房源源通过我们成交,呈现稳中有升态势。”

说话间,盛长伟打开了网上平台,只见客户分析、市场行情、政策动态等内容一目了然。

“除购房咨询和贷款服务外,我们还提供全流程物业交接服务,涵盖房屋验收、费用结算、钥匙移交等环节。为进一步简化流程,我们计划打造综合服务大厅,整合贷款办理、水电暖气过户、物业装修等业务,实现‘一站式’办结,让业主轻松‘拎包入住’。”盛长伟说。

今年3月份,聊城市不动产登记中心实现了涉抵业务不动产登记证明电子化并启动推广应用。申请人从申请贷款至银行将贷款打到账户,全程只需跑一次银行。聊城市住房公积金管理中心近

期发布《聊城市住房公积金二手房“带押过户”操作规范及办理流程(试行)》,支持缴存人“带押过户”购买二手房。该业务的开展,解决了二手房交易中“转贷”时间长、交易风险高等难点堵点,激发了存量房市场交易活力。

记者了解到,缩短贷款期限、支持新引进人才购房、租房提取的公积金可以合并计算贷款额度、开通购房首付款公积金直付模式、支持缴存职工购买保障性住房……这些举措有效降低了购房门槛,进一步激发了房地产市场活力。



8月15日,东阿县图书馆内,大学生志愿者在帮助读者借阅图书。近日,来自不同学校、不同年级的15名大学生组成的志愿服务队格外引人注目,他们利用暑假时间投身志愿服务,用青春活力为图书馆的书香氛围增添了别样风采。

■ 本报记者 赵琦
本报通讯员 刘丽丽

践行社会主义核心价值观

从“小学员”到志愿者,侯营镇公益夏令营——十年接力传承红色基因

本报讯(记者 刘晓伟 刘敏 通讯员 张宇宁)8月12日上午,东昌府区侯营镇党史教育基地内洋溢着青春的热情,2025年“传承红色基因 争做时代新人”感恩励志公益夏令营在此正式开营。60余名青少年齐聚于此,共同开启为期七天的精彩旅程,也标志着这项惠及万千青少年的公益品牌活动已走过十年的温暖历程。

今年,侯营镇新时代文明实践所联合退役军人、蓝天救援队队员、儒学讲师及20余名返乡大学生组建志愿服务队伍,围绕红色文化、传统文化、国防教育、安全防护、生活实践五大主题,设计了内容丰富的课程体系。返乡大学生志愿者的加入成为亮点——部分志愿者曾是2015年首

期夏令营学员,从“小学员”到志愿者的蜕变,形成了“志愿服务反哺家乡”的良性循环。他们结合自身求学经历,引导孩子们树立新学期的目标,让梦想教育融入日常生活。

开营“第一课”是军训,孩子们精神抖擞,动作认真,阳光下,一张张稚嫩的脸庞写满专注与坚持。侯梦雪是夏令营的“老队员”,她说:“去年,我在这里学到新知识,交到新朋友,妈妈说我更懂礼貌了!今年,我要认识更多新伙伴,大家一起成长。”中午,侯营村“爱心食堂”的餐食融合环节别具深意,孩子们整齐列队,齐声诵读《感恩词》后有序用餐,荤素搭配的营养午餐深受孩子们的喜爱。餐后,大家主动

清理桌面、打扫卫生,在劳动中学会感恩与践行责任。破冰环节中,孩子们勇敢地进行自我介绍,分享兴趣与梦想,各组还献上才艺表演——古诗背诵铿锵有力,舞蹈表演活力四射,歌曲演唱清脆悦耳,现场掌声不断,陌生感在欢声笑语中悄然消散。

自2015年启动以来,侯营镇公益夏令营(冬)营活动已成功举办28期。侯营镇副镇长王艳杰介绍:“今年是活动开展第十年,累计参与的青少年超过4300名。我们欣慰地看到,当年最早一批参与者,如今已成长为志愿者,这种‘反哺效应’正是活动生命力的体现。”

本期夏令营课程设置包含国防教育、

文化礼仪、经典诵读等内容,志愿者们并肩协作,将志愿精神融入日常陪伴。志愿者王国玺道出心声:“我曾是夏令营学员,如今以志愿者身份‘回归’,陪伴小朋友们成长,把当年感受到的温暖传递下去,特别有意义!”

王艳杰强调,活动始终致力于将沉浸式红色教育与文明实践有机结合,通过观展览、唱红歌、学党史、礼仪培训、志愿服务体验等形式,引导青少年在亲身体验中自觉传承红色基因,践行文明行为。未来,侯营镇将持续创新活动形式与课程内容,让红色教育更生动、更深入人心,促使更多青少年成为文明实践的先锋力量。